
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

--En Santiago de Chile, a cuatro dias del mes de no 

viembre de mil novecientos ochenta y dos, siendo las 16.30 ho - 
ras, se refine en Sesi6n Legislativa la H. Junta de Gobierno in - 

tegrada por sus miembros titulares, señores: Almirante José T. 

Merino Castro, Comandante en Jefe de la Armada, quien la presi - 

de; General del Aire Fernando Matthei Aubel, Comandante en Je- 

fe de la Fuerza Aérea; General Director César Mendoza Durdn, 

Director General de Carabineros, y Teniente General César R. 

Benavides Escobar. ActGa como Secretario de la Junta el titu- 

lar, Coronel de Ejército don Hugo Prado Contreras. 

--Asisten los señores: Patricio Mardones villarreal, 

Ministro del Trabajo y Previsi6n Social; Coronel de ~jército 

Ernesto Videla Cifuentes, Subsecretario de Relaciones ~xterio- 

res; Alvaro Bardón Muñoz, Subsecretario de ~conomia, Fomento y 

~econstrucciÓn; Ricardo Navarro Beltrdn, subsecretario ~ubro - 
gante de Justicia; Fernando Parga Santelices, Asesor ~uridico 

del Ministerio de Relaciones Exteriores; General Inspector de 

Carabineros Néstor Barba Valdés, Jefe de Gabinete de Carabine- 

ros; Brigadier General Washington Garcla Escobar, Jefe de Gabi - 
nete del Ejército; Contraalmirante Rigoberto Cruz Johnson, Je- 

fe de Gabinete de la Armada; Coronel de Aviación Alberto Vare- 

la Altamirano, Jefe de Gabinete de la Fuerza Aérea; Capitán de 

Navío (JT) Mario Duvauchelle Rodriguez, Secretario de Legisla- 

ción; Capitdn de Navlo Germ6n Toledo Lazcano, integrante de la 

Primera Comisión Legislativa; Coronel de Aviación (J) Herndn 

Chávez Sotomayor, Asesor Jurldico del señor General Matthei; 

Teniente Coronel de Ejército Rafael Villarroel Carmona, inte- 
grante de la Cuarta Comisión Legislativa; Teniente Coronel de 

Ejército Guillermo Vargas Avendaño, Secretario del Gabinete 

Ejército; Teniente Coronel de Ejército René Erlbaum Thomas, in - 
tegrante de la Cuarta Comisión Legislativa; Teniente Coronel 

de ~jército Enrique Ibarra Chamorro, Asesor Jurldico del señor 

Teniente General Benavides; Capitdn de Fragata (J) Hernando Mo - 
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rales Rlos, Asesor Jurldico del señor Almirante Merino; Capita - 
nes de Fragata Jorge Beytla Valenzuela y Raúl Zamorano Triviño, 

integrantes de la Primera Comisión Legislativa; Capitán de Frg 

gata (R) Pedro Baraona Lopetegui, Jefe de Relaciones P6blicas 

de la Secretarla de la H. Junta de Gobierno; Mayor de Carabing 

ros (J) Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor Jurídico del señor 

General Mendoza; Gaspar Lueje Vargas y César Naranjo Quaglia, 

integrantes de la Primera Comisión Legislativa; Jaime Illanes 

Edwards, integrante de la Segunda Comision Legislativa, y Ma- 

rio Arnello Romo, integrante de la Cuarta Comisión Legislativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesión. 

Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- En muchas de las discusio - 
nes que tenemos con relación a proyectos, hemos ido midiendo 

la publicidad. Sin embargo, en lo referente a la ley del piso 

ya se abrió la polémica. "La Segunda" de hoy dice: "El piso su - 
be al Tribunal Constitucional". Otro tltulo: "En ley del piso 

Junta tiene dudas sobre disposiciones transitorias", etcétera. 

Debe haberlo dado a conocer alguno de los que han es 

tado presentes. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Ha salido esto? 

El señor GENERAL MEND0ZA.- No creo que haya sido de 

aqul de la Junta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Debe haber conversado al- 

guno de los muchos que estuvieron aqul. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Señor Almirante, la 
secretarla de la Junta de Gobierno, como es usual, emite, al 

término de la sesión y en virtud de los acuerdos adoptados por 

la Junta de Gobierno, exclusivamente boletines oficiales que es 

tán refrendados y de los cuales respondo personalmente. En nin- 
guno de ellos se han mencionado materias como las que han sali- 

do últimamente en la prensa. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Sf, claro. 

En la Gltima sesión del dia martes habia dieciocho 

personas en la Sala. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Fuera de nuestro control. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Desgraciadamente. Ahf es - 
tá lo malo. ¿Cuál de ellos fue? No sé. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No sé. Creo que hasta 

cierto punto es mejor que salga. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Porque estamos estudiando 

las materias profundamente. Personalmente no me gustó, pero 

tampoco creo que nos afecta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo no lo habia visto. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Planteo esto Gnicamente 

como una inquietud. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Efectivamente, le1 esas 

noticias. No me gust6 que se filtrara lo que estamos haciendo. 

Estaba tan seguro de que no venla de la Secretarla, que ni si- 

quiera pregunté. 

Sin embargo, no creo que sea perjudicial que se sepa 

que si tenemos dudas consultamos a expertos, que vinieron ex- 

pertos y que se discutió. Considero que no hay nada de malo 

en ello. 

EL señor ALMIRANTE MERINO.- No. Además, fue una se- 

sión secreta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No. Quiere decir que esta - 
mos haciendo un trabajo serio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué instalaron ahi? 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Es un equipo de ozo - 
no, mi Almirante, para purificar el aire. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Para desintoxi - 
car el aire. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pasamos a la Cuenta. 
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El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia, se - 
ñor . 

En la Cuenta figura un Mensaje del Presidente de la 

RepGblica, boletln 300-02. 

Al tenor de la iniciativa de S. E. el Presidente de 

la RepGblica, el objeto del proyecto es disponer, a través de 

un artlculo Gnico, que el Comando de Apoyo Administrativo del 

Ejército, además de las actuales funciones que tiene y relati- 

vas a tareas asistenciales, recreacionales y de bienestar so- 

cial, pueda cumplir con las demás funciones que determine el 

Primer Mandatario. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El Presidente de la Repg 

blica. No es el Comandante en Jefe del Ejército. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El Presidente 

de la RepGblica, señor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No lo apoyo ni lo aprue- 

bo. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El proyecto vie - 
ne como Mensaje y no trae calificación de urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- TrSmite ordinario. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Podrlamos ver- 

lo en Comisión Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No soy de esa opinión. 

Corresponde a la Cuarta Comisi6n Legislativa. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Defensa. 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA.- La numeración 

02 corresponde a Defensa y a la Cuarta Comisión. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Por eso, propon - 
go Comisión Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Dado el texto, no soy de 

opinión de hacer Comisión Conjunta, por cuanto creo que cada 

uno debe emitir una opinidn personal, ya que, segGn lo que di- 
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ce, se estd proponiendo --todavla no lo he leldo-- que el Pre - 
sidente de la RepGblica le dé misiones a una organización de 

las Fuerzas Armadas. No acepto eso. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Personalmente, no me pro- 

nuncio porque no he leldo el proyecto, pero me gustarla estu- 

diarlo por mi cuenta. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Antes de la Co - 
misión Conjunta. 

El señor GENERAL MATTHE1.- S1, efectivamente. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- En realidad, qu& 

siera conocer la iniciativa, estudiarla. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo la lef, pero no me gus 

ta. 

--Hay diversos diálogos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tr6mite ordinario. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Y formulan indi - 

caciones . 
El señor GENERAL MATTHE1.- Recibe las indicaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisión. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si al final se requiere 

una Comisión Conjunta para ... 
El señor ALMIRANTE MERINO.- Soy de opinión de no dar- 

le publicidad. 

2Estarlan de acuerdo? 

Bien. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida, ya 
en cuanto a los oficios recibidos, hay dos de S. E. el Presiden - 
te de la RepGblica. El primero se refiere al boletln 219-15; es 

decir, a un proyecto de ley sobre normas de actividad postal ra - 
dicado en la actualidad en la Cuarta Comisión Legislativa. 

El Jefe del Estado pide el retiro de la iniciativa pa - 
ra reestudio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 
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El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No hay inconveniente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme, se retira. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo ofi- 

cio de S. E. el Presidente de la Repdblica incide en el bole- 

tln 285-03, relativo a un proyecto que dispone que las entida- 

des del Estado que señala publiquen extractos de sus balances. 

Al respecto, el Primer Mandatario pide el retiro del 

proyecto para proceder a su reestudio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Bien. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se retira. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida, hay 

un oficio del señor Presidente de la Segunda Comisión Legisla- 

tiva, que en este caso actda como Conjunta, concerniente al pun - 
to 4 de la Tabla. 

Sugiero tomar conocimiento de él en dicho punto. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Estaríamos de acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Estoy de acuerdo. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida, se- 

ñor, pido autorización para rendir cuenta respecto de una propo - 
sici6n hecha por la Secretarla de Legislación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con la venia del 

señor Almirante, Excma. Junta de Gobierno, planteo el contenido 

de una proposición sugerida por la Secretarla de Legislación en 
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oficio enviado el viernes pasado a la Excma. Junta de Gobierno, 

relativa a un proyecto destinado a crear un banco de datos lega 

les y jurisprudenciales. 

¿Por qué se ha planteado esta posibilidad? Desde lue - 
go, ha sido preocupación de la Secretaria de Legislación, como 

organismo coordinador del sistema legislativo, el poder estar 

entregando periódicamente en forma oportuna y rápida todas las 

disposiciones legales que dicen relación con las iniciativas. 

Para lograr este cometido, utiliza la Biblioteca del 

Congreso Nacional, biblioteca que tiene en este momento todas 

las Constituciones, todas las leyes, todos los decretos leyes y 

todos los decretos con fuerza de ley promulgados en el pals. Tie - 
ne, además, la jurisprudencia administrativa de la Contralorza 

General de la República y de la Dirección de Impuestos Internos 

y tiene también, pero no ya como documentación de fichas, las re - 
vistas donde está la jurisprudencia judicial relativa a la apli- 

cación de las leyes. 

En total, la Biblioteca del Congreso tiene 6 7 0  mil fi- 

chas y en ellas no están las fichas de las materias de los Códi- 

gos porque no ha sido hecho. Tampoco están aquéllas de los decre - 

tos supremos, sino de 1 9 6 8  en adelante, y s61o hay un índice nu- 

mérico de esos decretos --muchos de ellos constituyen el regla- 

mento de la ley-- desde 1940 .  

De tal manera que, aun cuando la Biblioteca del Congre - 
so, que cuenta con poco personal y con escasos medios, estd den- 

tro de sus posibilidades rindiendo a la Junta de Gobierno y a 

las Comisiones Legislativas el máximo de su esfuerzo, no hay du- 

da de que en el orden práctico su sistema de información es ma- 

nual y tiene todas las dificultades propias de la documentación 

manual. Asi, por ejemplo, ha ocurrido que en alguna oportunidad 

recuerdo haber escuchado al señor Almirante, en una Junta de ha- 

ce dos años, preguntar cuántas leyes de gracias hubo. Bueno, te- 

nlamos la información de la Biblioteca del Congreso y, seg6n su 
información, salieron 12 --perdón, era nacionalización de ho- 

nor--, y la cuenta que tenla la Comisión Legislativa Primera era 

de 16. Bien, son los defectos propios de un sistema manual. 

Preocupada entonces la Secretarla de Legislación de en - 
tregar una información lo más adecuada posible, lo m6s oportuna 
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y lo m6s Integra, hemos empezado a ver en el orden legislativo 

universal cómo es esto del sistema de información que tienen 

los Poderes del Estado. 

La verdad es que en los grandes palses ya se ha com- 

putarizado la información. Con todo, como el problema era muy 

complejo, en agosto de este año instruimos a la Biblioteca del 

Congreso que encomendara a la Empresa de Computación e Inform6 - 
tiva, ECOM, un estudio de factibilidad; es decir, para determi - 

nar qué hay en el mundo moderno en esta materia, qué sistemas 

funcionan y qué recomendaciones pueden darse. 

Se firmó un contrato en tal sentido, en pesos chile- 

nos. Su equivalente en dólares en esa época fue de 5 mil y tan - 
tos dólares, imputables a un eventual contrato si es que se re - 
solviera con ECOM; de tal manera que aparte de que la información 

es útil --la daré a continuación--, es un dinero que puede ser 

imputado a la posible creación de un banco. 

Llegamos a la conclusión de que era necesario un estu - 
dio de factibilidad no sBlo por lo complejo del funcionamiento 

actual de los sistemas de información,sino porque además tuvi- 

mos asesorla de técnicos en la materia. Señalo, por ejemplo, el 

caso de Neville Blanc, funcionario de gran categorla en la Bi- 

blioteca del Congreso, quien tiene conocimientos de información 

y hasta ha recibido informaciones de diversos palses para ir a 

esto. Viene llegando, hace un mes, de una invitación formulada 

por el Departamento de Estado. La Comisión Legislativa Cuarta 

nos dispensó el honor de proporcionarnos como técnico a un Ofi- 

cial que hoy dla es el Subsecretario de Telecomunicaciones, el 

Comandante señor Seccatore, que está a cargo de la Oficina de In - 
formaciones e Informstica en el Ejército. Y todos los técnicos 

nos aconsejaron que, para dimensionar el problema, era necesario 

un estudio de factibilidad. 

De ahl que encomendamos ese estudio de factibilidad. 

Se hizo y el resultado de él es el que indicaré a continuación. 

En cuanto a sistemas de computación, fundamentalmente 

hay dos: el STAIRS-CMS, sistema que supone digitación, expertos, 

codificación, diseño y construcción y luego operación. Es un 

Banco de Datos y, en términos generales, sin incluir los concep 
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tos de digitación, expertos, codificaci6n y operación manual, 

cuesta alrededor de 201 mil dólares. El otro es el sistema 

ITALGIURE FIND, de origen italiano, que fue cedido por el Go- 

bierno de Italia al Centro Internacional de Computacibn. Es 

muy caro. Sin pensar en la codificación, en la operación y en 

los expertos y en la digitación, cuesta alrededor de 1 millón 

800 mil dólares. 

La diferencia entre uno y otro --doy excusas desde 

ya a la Junta por el término que emplearé-- estS en lo siguien - 
te. El sistema STAIRS-CMS es algo as1 como un terno en serie. 

En cambio, el sistema ITALGIURE FIND es un terno a la medida. 

De ahl la diferencia de valores. 

Esa es la primera indicación que nos señala el estu- 

dio de factibilidad: hay dos sistemas de computación. 

Luego, en cuanto a logro, a cómo llegar al resultado 

final que es tener una información completa, inmediata y real 

de toda la legislación existente en el pafs desde 1910 en ade- 

lante, de toda la jurisprudencia administrativa y de toda la 

jurisprudencia judicial, el estudio de factibilidad plantea 

tres etapas. 

Una primera etapa que comprende un Banco de Datos que 

tenga toda la información de la legislación dictada por este 

Gobierno, por el Gobierno Militar; toda la información relativa 

a los Códigos de la RepGblica, y toda la informaci6n concernien - 
te a la legislación modificada por el actual Gobierno. 

La segunda consiste en toda la información que hay en 

el orden legislativo; o sea, Constitución, leyes, decretos le- 

yes y decretos con fuerza de ley anteriores a 1973. 

Y una tercera etapa que incluye toda la información 

judicial, la información de jurisprudencia judicial. La relati - 
va a jurisprudencia administrativa se da en la segunda etapa. 

Esa es la segunda conclusión de ECOM referente no ya 

a sistemas, sino a etapas. 

Después, en cuanto a alternativas, el estudio de fac - 
tibilidad plantea dos posibles alternativas: crear este banco 

de información solos; es decir, sin el apoyo de ninguna otra 
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institución, o crearlo con el apoyo de otras instituciones. 

Al crearlo solo, el costo en sus tres etapas es de 

525 mil 85 dólares y su duración es de 22 meses; es decir, em - 
pieza la programación y termina con el primer mes de operación 

a los 22 meses. De la cifra indicada, una gran parte, 385 mil 

dólares y fracción, es para digitacibn, expertos, codificacibn, 

diseño y construcción, y 136 mil dólares son para gastos de ope - 
ración mensual. 

Eso es lo que cuesta el sistema solo, la alternativa 

de hacerlo solo con el sistema STAIRS-CMS. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué entiende por "solo"? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es decir, sin 

el apoyo de otras instituciones que poseen una suerte de banco 

de información. Fundamentalmente, la Universidad de Chile y la 

Contralorla General de la RepGblica. Ambas tienen ya, sobre to - 

do la bltima, un minicomputador con mucha información que es £5 - 
cilmente negociable, traspasable al banco acá y, en consecuen - 
cia, abaratable. 

Por eso, haciendo el banco no ya solo, sino con el apo - 

yo de otras instituciones, y menciono estas dos fundamentalmen- 

te, puede haber otras, ya no son 525 mil dólares, sino 220 mil 

dólares. Disminuyen los gastos de operación y los de digitacibn, 

expertos, codificación, diseño y construcción. 

~l sistema de hacerlo con el apoyo de otras institucio - 
nes tiene un pequeño inconveniente: que la información que po - 
seen la Universidad de Chile y la ~ontralorfa General de la Re- 

p6blica es por lo general información de resumen. Por eso demora 

menos. En lugar de tardar 22 meses, demora 10 meses y medio. Por 

eso es mucho más barato. Pero, para ser realista, también sirve 

mucho,porque teniendo el resumen se tiene el nGmero del dictamen, 

la fecha, el Diario Oficial, la revista; es decir, es fácilmente 

obtenible el resultado final. 

Esta es la tercera conclusión que propone el estudio 

de factibilidad de ECOM. 

Ahora, frente a cifras tan grandes, hemos estado pen- 

sando qué puede hacerse en relación con las posibilidades econo 

micas, con lo que hay en el ltem respectivo. 
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Ahora, en cuanto a lo que hay, existen alrededor de 

31 mil Gólares que tiene la Biblioteca del Congreso Nacional 

para esto, pues habla pensado adquirir un minicomputador. Sin 

embargo, ya antes del estudio de factibilidad y sobre todo des - 
pués de él, resultó clarlsimo que adquirir un minicomputador 

era prdcticamente perder plata. Quedaron, entonces, los 31 

mil dólares. Además, hay 5 mil dólares contratados en el estu - 
dio de factibilidad con ECOM. De acuerdo con el contrato, si 

se le da el trabajo a ECOM, esta empresa reconoce esos 5 mil 

dólares a favor. 

De tal manera que actualmente se cuenta aproximada - 
mente con 35 mil dólares. Para el próximo año se pidieron 24 

mil dólares. No sé qué vaya a dar en definitiva la Ley de Pre - 
supuestos. Por eso, señalo sólo lo que hay en este momento. 

Sobre esa base, hemos estado pensando en la posibili - 
dad de reducir por ahora el campo de información que dé el ban - 
co, disminuyéndolo en una cosa importante pero no directamente 

vital. Me refiero a la jurisprudencia judicial. 

En la sesión pasada, la Excma. Junta de Gobierno es- 

tuvo preocupada de eventuales jurisprudencias judiciales. Es- 

tas son importantes. En lo que a mi experiencia personal se re - 
fiere, dirla que no hay menos de 100 leyes o decretos leyes que 

han sido dictados teniendo a la vista jurisprudencias y eventua - 
les jurisprudencias. Tal vez, muchas más leyes. Es importante, 

pero no es inmediata. 

Por eso, reduciendonos a la realidad, hemos pensado 

ya en un banco que sólo tenga dos etapas: una, de la legisla -- 
ción del año 1973 en adelante, y la segunda etapa de la legisla - 
cien de 1910 a 1973, lo que produce el empalme y después produ- 

ce, a través de un sistema lndice que se llama Thesaurus, el po - 
der digitar la información al texto completo del texto resumido, 

segdn resulte, la información legal requerida. 

Ahl también está la jurisprudencia administrativa. Se 

excluye la judicial en esta posibilidad. Se mantiene la juris- 
prudencia administrativa que no es despreciable, porque periddi 

camente se estSn dictando leyes teniendo a la vista jurispruden - 
tia de la Contralorla, y pienso que tal vez ha habido mds 
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problemas en esa materia que en lo referente a jurisprudencia 

judicial. 

Ahora, frente a esto, teniendo en consideracián nues - 
tras posibilidades o una posibilidad menor que las cifras que 

indiqué, teniendo a la vista con lo que ya se cuenta, hay en 

definitiva tres alternativas que pueden sugerirse. 

Primero, crear el banco sin el apoyo de otras insti- 

tuciones en dos etapas: una en el presupuesto de 1 9 8 3  y otra 

en el presupuesto de 1984 .  Tiene la ventaja que señalé; es de - 
cir, en lugar de tener resGmenes en lo que se refiere a dictá- 

menes administrativos, tener textos completos. Pero el total 

asciende a 365  mil ddlares y el próximo año habria que contar 

con 1 0 0  mil dólares y fracción, y en el presupuesto de 1 9 8 4  ha - 
bria que disponer de 3 6 5  mil dólares. 

En consecuencia, de las tres posibilidades que plan- 

tearé es la que está menos cerca de la realidad. 

La segunda posibilidad es crear en banco en 1 9 8 3  con 

el apoyo de la Universidad de Chile y de la Contralorla General 

de la República, sin incluir la tercera etapa, que es jurispru - 
dencia judicial y, entonces, para el próximo año habria que con - 
tar, en las dos etapas, con 1 6 4  mil dólares adicionales a los 

fondos que ya se tienen. 

Hay una tercera posibilidad que es la que surge como 

menos costosa --la tengo resumida en un cuadro y la detallaré 

un poco-- y plantea dos alternativas: crear solos el banco de 

datos en una primera etapa, año 1 9 8 3 ,  con un costo de 1 0 0  mil 

dólares y fracción, y la segunda etapa en 1 9 8 4  con un costo de 

365  mil dólares y fracción, alternativa que no se quiere porque 

la considero muy alta, reconociendo sl que tiene la ventaja de 

dar la información completa. 

La segunda es la que me interesa y la que encuentro 

más factible: en una primera etapa se crearla el banco con to- 

da la legislación de 1 9 7 3  en adelante y esto se harla el próxi - 
mo año. Eso significarla contar con 91.187 dólares más IVA. 

¿Cómo se ha llegado a esa cifra? A través de los si- 
guientes gastos o subtotales: el diseño y construcción de la pri - 
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mera etapa asciende a 66  mil dólares y fracción; siete meses y 

medio de operación, porque de acuerdo con el estudio de ECOM 

empiezan a cobrarse los gastos de operación una vez diseñado y 

construido el banco, dan 126 mil dólares, menos los fondos con 

que contamos, en la alternativa de que esto se haga con ECOM, 

de 35 mil dólares, nos representa una necesidad de 91.187 d61a - 
res. 

Eso se gastarla el próximo año. Y en 1984 se inverti - 
rfa un total de 157 .993  dólares más IVA en un conjunto de gas- 

tos que comprenden 48 mil dólares y fracción por diseño y cons 

trucción de la segunda etapa; 16 mil dólares y fracci6n por dos 

meses y medio de operación de la primera etapa, de saldo, y la 

cantidad de 93.350 dólares por diez meses de operación de la se 

gunda etapa. 

Antes de encomendar el estudio de factibilidad a ECOM, 

se conversó con la empresa en torno de cuánto cobrarla sin ha- 

berse hecho el estudio. ECOM planteó una cifra que en definiti- 

va no resultó la final, y es lógico, porque no se habla hecho 

el estudio de factibilidad, pero nos reconoci6 la posibilidad 

de que en lo referente a operación mensual podrla ser menor,por 

ser un problema de negociación. 

Nosotros destacamos mucho, y ECOM lo reconoci6, el 

aporte que significa para el banco de datos el hecho de que la 

Biblioteca tenga 6 0 0  y tantas mil fichas, el hecho de que cuen- 

te con personal especializado y el hecho de que posea toda una 

estructura, todo lo cual es materia negociable. Por eso, los 

gastos de operación, que en el segundo esquema acompañado ascien - 
den a 6 0  mil dólares durante el próximo año, son una cantidad 

que puede variar. 

Eventualmente, y es lógico, tal vez ECOM plantearla la 

posibilidad de subcontratar; es decir, disminuye gastos de operg 

ción, "pero ustedes me permiten que otras instituciones puedan 

incorporarse al banco". Es un problema de negociación. 

Por eso, al final del oficio que he intentado resumir, 

he planteado algunas proposiciones respecto de las cuales ruego 

a la Excma. Junta de Gobierno tomar la decisi6n que estime con- 

veniente. 
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La primera consiste en la solicitud de resolver res- 

pecto de la creación del Banco de Datos Legales y Jurispruden- 

ciales en la primera y segunda etapas; es decir, sin incorpo - 
rar al banco la jurisprudencia judicial. En el oficio referi- 

do, la Secretaría de Legislación sugiere aprobar la creación 

del banco en una primera y segunda etapa y la postergación de 

la segunda. 

La segunda proposición formulada por la Secretaría de 

Legislación es que la Excma. Junta de Gobierno decida respecto 

de con qué empresa de computación se harfa el contrato, acerca 

de qué sistema computacional se emplearla, y, cualquier siste- 

ma que se emplee, si se va a actuar con el apoyo de otras ins- 

tituciones o solo. 

Nosotros sugerimos a ECOM como empresa y, como siste - 
mal el STAIRS-CMS en lugar del ITALGIURE FIND y, en seguida, 

no construir solos el banco y operarlo solos, sino que operar- 

lo acompañados. 

Luego, planteamos que la Excma. Junta de Gobierno re - 

suelva respecto de un eventual financiamiento, considerando los 

valores que hay hasta este momento. 

Por no estar incluido esto en el proyecto de ley del 

Presupuesto, no se me escapa que en materia de financiamiento 

son necesarias la comprensión y el apoyo del Ejecutivo. En tal 

sentido, la sugerencia es concretamente un oficio a S. E. el 

Presidente de la República señalando esta posibilidad, la nece- 

sidad de la creación del banco, e indicando los valores que re- 

sulten según la decisión que se adopte. Es decir, si se toma 

la decisión de crear el banco solos, de crearlo acompañados, de 

usar el sistema STAIRS o el ITALGIURE, si es con tres etapas o 

con dos etapas, o con una en un año y otra en el siguiente año. 

Y lo Gltimo que hemos sugerido es que, ya en el or - 
den operacional, se faculte a la Biblioteca del Congreso para 

entrar en la negociación misma con ECOM, si resulta ésta la em - 
presa contratada, para iniciar el contrato. 

No sólo existe la posibilidad de negociación que he 
señalado, en cuanto a un reconocimiento mayor de los gastos de 

operación mensual, sino que también hay varias posibilidades. 
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Los valores dados, que figuran en el documento y que 

dicen relación con 91 mil dólares para el próximo año, suponen 

una atención de 8 de la mañana a 8 de la noche, sistema que ten - 
go ahora en la Biblioteca, pues ésta debe empezar a dar infor- 

mación a la Secretarla de Legislación desde las 8 hasta las 6 y 

después hay un turno de 6 a 8 para que suministre información. 

Obviamente, sobre esa base, el estudio de factibilidad está plan - 

teando un costo operacional mensual del orden de 60 mil dólares 

anuales; pero si se conviniera un perlodo menor, de cuatro o ci; 

co horas, bajarla el costo respectivo. 

Es decir, hay muchas posibilidades de negociación. 

Dentro de esta Gltima parte, que es ya la cosa mate- 

rial, cuando ya vengan el contrato, los subcontratos, las nego- 

ciaciones, pedirla la secretaria de Legislación que fuera ella 

la que en definitiva, salvo naturalmente mejor parecer de la 

Excma. Junta de Gobierno, diera el conforme final a la Bibliote - 
ca para el efecto del o de los contratos que se suscriban. Ello, 

porque por un lado la Biblioteca del Congreso depende de la Jun - 
ta a través del Secretario de Legislación y, por otra parte, es 

el medio que tienen el Secretario y la Secretarla de Legislación 

para poder proporcionar a la Excma. Junta de Gobierno y a las 

Comisiones Legislativas la información que éstas estdn requirien 

do frente a cada proyecto de ley. 

Lo Gltimo que deseo manifestar es que pudiera parecer 

muy ambicioso el proyecto, pero la verdad es que es muy realis- 

ta. Recuerdo en este momento el punto 4 de la Tabla. En junio 

de este año se dictó una ley, la 18.134, que, por razones cono- 

cidas por todos, se está proponiendo modificar. Es decir, la le - 
gislación va cambiando prácticamente día a dla, mes a mes, y, 
obviamente, la velocidad del cambio de legislación, que es el 

precio que hay que pagar para poder avanzar con rapidez en los 

cambios, supone un banco o un sistema de información adecuado 

para cumplir plazos y para poder entregar al legislador los ele 

mentos necesarios para su decisión. 

Por eso, la Secretarla de Legislación, como organismo, 

se ha atrevido a plantear esta creación del banco con las hipó- 

tesis, alternativas y sugerencias que ha presentado. 
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El señor ALMIRANTE MERINO.- 0.frezco la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Es primera vez que escucho 

sobre este tema. Por cierto, me parece extraordinariamente in- 

teresante y de hecho concuerdo en que la Secretarla de Legisla- 

ción ha realizado un magnlfico trabajo en mantenernos permanen- 

temente bien informados, en que el problema es cada dla mds com - 

plejo y en principio estoy de acuerdo con enfrentar el problema. 

Propongo tratarlo igual que cuando se presenta un pro - 
yecto de ley; o sea, ésta es como quien dice la lectura del bo- 

letln o del Mensaje del Ejecutivo, nos pasa todos los anteceden - 

tes para que cada Comisión tenga el tiempo necesario para estu- 

diarlo con las personas que estime conveniente y después algdn 

dla habrá una sesión de Junta para determinar sobre esto. Obvia - 
mente, yo no puedo dar una respuesta, absolutamente ninguna, en 

este momento sin la información previa. No estoy dispuesto a 

discutir una palabra más sobre esto, excepto sobre un proyecto 

o acerca de dos o tres alternativas o de los proyectos bien es- 

tructurado~, porque de computación no entiendo mucho. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL MEND0ZA.- Deseo formular dos pregun- 

tas. Una, esta posibilidad de comenzar en asociación con otras 

instituciones ¿significa que posteriormente, al tener los me- 

dios, podrla llegarse a la independencia; vale decir, a traba- 

jar solos? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Es posible, señor. 

Nosotros hemos pensado en un banco de datos con dos or - 
ganismos, primero, por una razón de costos; después, porque en 

el sistema más barato, que es el STAIRS-CMS, estdn funcionando 

ya los dos organismos mencionados,que son la Contralorla General 

de la RepGblica y la Universidad de Chile. 

Obviamente, puede prodycirse la independencia, como 

también podrla realizarse una complementación con otras institu - 
cienes. Por ejemplo, ¿cómo están funcionando los bancos? Ellos 

han empleado un sistema que nosotros no hemos recomendado, cual 

es contratar gente. Nosotros no hemos contratado porque supone 

una ley, debe dictarse una ley para aumentar la planta de la B' 
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blioteca. Los bancos, por un lado, han contratado expertos y, 

por el otro, han contratado empresas que les diseñan. La N.C.R. 

les proporciona la información respectiva. Los bancos, las fi- 

nancieras, las instituciones de previsión, las A.F.P. mandan 

sus técnicos ya contratados a Estados Unidos y, luego, empie- 

zan a montar sus propios sistemas. 

También ésa es otra posibilidad. 

La realidad, y por eso ECOM ha aceptado la posibili- 

dad de tal vez rebajar costos o de entrar en subcontratos, es 

que todo el pals estará interesado en un banco de esta especie 

y todos estarán dispuestos a pagar una parte. 

También existe la posibilidad de la independencia pos - 
terior . 

El señor GENERAL MEND0ZA.- La segunda pregunta se re- 

fiere a lo siguiente. 

Teóricamente, todos estos sistemas están encaminados 

a ganar tiempo y economizar personal. Ahora, ¿esto significa- 

ria o no significarfa una economfa de personal de la actual 

planta de la Biblioteca? Al parecer, en casi todos los organis - 
mos nacionales donde se han creado estos sistemas de computación, 

se cae en el error grande de mantener la misma gente que existió 

siempre, más la nueva que manejará el sistema y más el valor ma- 

terial de todos los aparatos. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En el esquema su- 

gerido, el valor real no son 250 mil dólares; el valor real de 

la primera hipótesis no son 400 y tantos mil o 300 y tantos mil 

dólares, sino que es mucho más. En los presupuestos hemos logra - 
do descontar lo que tiene ahora la Biblioteca; es decir, ahi es - 
tá incluido el aporte nuestro que es el personal, la Biblioteca 

misma y los manuales. Además, se incluyen los 35 mil dólares 

que tenemos y que se nos acaban a fin de año, porque son con 
cargo al Presupuesto y, obviamente, terminado el año presupues- 

tario sin invertir ese dinero, pasa para el próximo año pero en 

una condición desvalorizada, siguiendo el esquema del valor del 
dólar. 

En slntesis, señor, no hay rebaja de personal. 
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El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Almirante, yo encuen- 

tro que la idea es excelente, pero pienso igual que el General 

Matthei, que deberlamos estudiar esto por lo menos en la Comisidn 

para ver en profundidad cudl es el planteamiento, darle el tra- 

tamiento de cualquier proyecto, no más. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bueno, la idea no es nue- 

va para ml, porque la habla estudiado ya y considerando que hay 

dos Poderes del Estado y éste es uno de ellos y que los Poderes 

tienen que tener la información adecuada para poder ejercer en 

propiedad aquello que la Constitución les exige, creo que es in- 

dispensable contar con esta informacidn, la informacidn de lo que 

se ha dictado, leyes, la jurisprudencia que hay, tanto de la Cor- 

te Suprema como del Tribunal Constitucional, como de la Contralo- 

rla General de la RepGblica. Es algo que es indispensable, que po- 

demos tener un computador ahl en que se apreten dos o tres teclas 

y se pueda leer en él sobre tal y cual materia y se pueda con- 

sultar inmediatamente para poder seguir una disposición de una 

ley tan sencilla, como la que estamos tratando en el punto cuatro 

de la Tabla. 

Por lo tanto, no me asusta el que se diga que cuesta 

quinientos mil dólares oque cuesta doscientos cincuenta mil ddla- 

res, no me asusta en lo mSs mlnimo, porque el gasto que el Congre- 

so de la RepGblica tenla cuando funcionaba con los trescientos 

Diputados y Senadores no era ni trescientos ni cuatrocientos mil 

ddlares, eran varios millones de ddlares. 

El sistema a elegir indudablemente que nay que estudiar- 

lo. El sistema m6s apropiado ser3 el que dé mayor eficiencia y 

tendrS el costo que ésta exija. 

En consecuencia, estoy de acuerdo y apruebo la idea en 

general que se haga y también concuerdo que es necesario estudiarlo mds 

y aprobarlo en una sesidn como acuerdo de Junta y podrfamos po- 

nerlo en Tabla para la pr6xima sesidn. 

El señor GENERAL PATTHE1.- No. Es imposible que lo po- 

damos ver en la prdxima sesidn. 

Perddn, yo tengo que hacerlo ver por gente que conoce 

esta materia. Por lo menos, requiere un mes de estudio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.-Ha quedado claramente dicho 
aqul que juntamos seiscientos mil ddlares y que si no los usamos, 

se pierden. 



' ; -. r - ,  ; , .- y ,1 . :.. n I 
L. , 

. , ,  ., 
,. , .:5 

;i ' >  - _ .< , . j  : c .  
- - ..? ;j ;: ::j 

REPUBLICA DE CHILE i , .  ': :' .' . : . L .  - .> : 4% & S&; 

JUNTA DE G~BIERNO 
29/82 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Con todo  r e s p e t o ,  e s t o  de- 

b l a  haberse  presen tado  a n t e s ,  en tonces .  E s  l o  mismo que decimos 

muchas veces  d e l  E jecu t ivo .  

E s t a  e s  l a  primera vez que escucho de  es to . .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es to  e s t a b a  e s t a  mañana 

en poder de  t odos  n o s o t r o s ,  a s l  que no s e  puede ... 
E l  señor  GENERA MATTHE1.- Hay a e n t e  que e s  un gen io  

pa ra  e s t u d i a r l o .  Yo no l o  soy. Yo n e c e s i t o  e l  tiempo mlnimo que 

r e q u i e r e ,  por  l o  menos, un proyec to  de  extrema u rgenc ia ,  pero  

menos de  e so ,  no e s toy  d i s p u e s t o  a  a c e p t a r l o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En dos  s e s i o n e s ,  o s e a ,  

de  é s t a  a l a  s i g u i e n t e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Es to  no es t a n  r l g i d o .  Aqul 

estamos l o s  c u a t r o  de  acuerdo d e  manera que yo r e q u i e r o  e l  t i e m -  

po n e c e s a r i o  pa ra  s t u d i a r l o .  

Cuando yo esté l i s t o ,  voy a e s t u d i a r l o  con l a  mayor 

urgenc ia  p o s i b l e ,  pero  no podr l a  ser a n t e s  de  e l l o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Aqul hay cosas  de  eviden- 

t e  necesidad.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S f ,  e s t o y  de  acuerdo.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Lo hemos v i v i d o  a t r a v é s  

de  todo e l  tiempo que hemos e s t a d o  l e g i s l a n d o ,  l a  necesidad de  

sabe r  sob re  qué se ha  l e g i s l a d o  a n t e s ,  c u á l  ha  s i d o  l a  causa  de  

l a  l e g i s l a c i 6 n  a  que se ha l l e g a d o  y  que no tenemos l a  informa- 

c ibn .  Eso es l o  bás i co .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ~ í , n o  l o  d i s c u t o .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- En consecuencia ,  c u a l q u i e r  

s i s t e m a  que nos  provea esa informacibn,  es e f i c i e n t e .  Que se pue- 

da mejorar  en e l  tiempo, indudablemente que se puede h a c e r ,  pero  

que nos vamos a poner a e s t u d i a r  un año pa ra  después  de  e s e  t i e m -  

po haber  perd ido  l o s  pocos fondos que tenemos, s e r l a  un absurdo.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Yo no e s t o y  d i c i endo  un año,  

pero tampoco . . . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pongámosle p l a z o ,  en tonces ,  

pongSmosle plazo.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A l a  brevedad p o s i b l e  l o  

voy a e s t u d i a r .  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- La próxima ses ión  no s e r l a  

e l  pr6ximo martes,  porque é s t a  es una ses ión  e x t r a o r d i n a r i a .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- E l  próximo martes hay ses ión .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero no s e r f a  una ses ibn  

e x t r a o r d i n a r i a .  Estamos en una ses ibn  e x t r a o r d i n a r i a ,  a s l  que la pr6- 

xima ses ión  s e r l a  de e s t e  martes a l  o t r o .  S e r l a  en d iez  d l a s  m6s. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S i  e s toy  l i s t o ,  con mucho 

gusto.  

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué d i c e  us ted?  

E l  señor GENERAL MENDOZA.- S I ,  yo es toy  de acuerdo, por- 

que estamos acerc6ndonos a l  e s tud io  y d iscus ión  d e l  proyecto de 

Ley de Presupuesto y s i  no alcanza a e n t r a r  a h l ,  tendrlamos que 

espe ra r  h a s t a  e l  próximo año. 

E l  señor ALMIRANTE PIRIN0.- Hasta e l  próximo año y va- 

mos a perder  e s e  tiempo y además l o s  fondos que tenemos. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Estamos a 4 de noviembre y 

r e s u l t a  que l e  hemos dicho a l  Ejecut ivo ,  s i  t i e n e  un proyecto ur-  

gente ,  ¿por qué no l o  manda a n t e s  para que uno l o  e s tud ie?  Ahora, 

l e  digo l o  mismo, ¿por qué no l o  mand6 a n t e s ?  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Porque no habla  información 

an tes .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Mala s u e r t e .  

El  señor ALMIRANTE MERINO.- No es mala s u e r t e .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Yo voy a e s t u d i a r l o  con e l  

mayor empeno y a l a  mayor brevedad, pero no voy a opinar  sobre 

e s t o  h a s t a  no haber lo  estudiado.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Quiero  que quede cons tancia  

en Acta que l a  Segunda comisión va a e s t u d i a r  e l  proyecto a n t e s  

de f i n  de año para que se puedan emplear l o s  fondos que hay y que 

quedan comprometidos para que no s e  pierdan.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No, d i j e  o t r a  cosa: a l a  ma- 

yor brevedad pos ib le .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Eso e s  l o  que es toy  diciendo.  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No he dicho n i  a n t e s  n i  des- 

pués de  f i n  de año. A l a  mayor brevedad pos ib le .  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Antes de que se pierdan l o s  

fondos, de a q u l  a f i n  de año, digo yo. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Yo d i j e  otra  cosa y asf que- 

da en A c t a ,  como y o  l o  d i j e .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- T i e n e  l a  palabra.  

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Una cosa, ¿se p i e rden  

l o s  fondos o no se p i e r d e n ?  

U s t e d  d i j o  o t r a  cosa. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- L o s  fondos, señor ,  

pasan a ... 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- D i g a  bien c la ro ,  c6mo es. 

¿ S e  pierden o no se p i e r d e n ?  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s  u n  problema f i -  

nanciero, señor. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿ S e  pierden o no se p i e r d e n ?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Yo quiero  ped i r le ,  

para responder cgn l a  mayor propiedad, que e l  C o m a n d a n t e  T o l e d o ,  

que es experto en ese rubro ,  pueda contestar  l a  consulta .  

E l  señor COMANDANTE TOLEDO, INTEGRANTE DE LA PRIMERA 

COMISION LEGISLATIVA.- S i  l o s  fondos no se sacan a C a j a ,  no se 

programan en C a j a ,  pasan a R e n t a s  G e n e r a l e s  d e  l a  N a c i ó n .  

S i  l o s  fondos pasan a C a j a ,  quedan como saldo de C a j a  

para e l  año s igu ien te .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- S i n  perderse. 

E l  señor COMANDANTE TOLEDO, INTEGRANTE DE LA PRIMERA 

COMISION LEGISLATIVA.- S i n  perderse. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- C o r r e c t o .  E s o  es también l o  

que pasa en l as  F u e r z a s  A r m a d a s .  No veo por qué va a ser d i s t i n -  

t o  aqul.  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- A l m i r a n t e ,  ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- P e r o  no pueden pasar a C a j a  

l o s  fondos. T i e n e  que haber algo que l o s  des t ine .  P a r a  que se l o s  

des t ine ,  tenemos que aprobar este proyecto y s i  no l o  hacemos an- 

tes de f i n  de año, se pierden.  

E l  señor  COMANDANTE TOLEDO, INTEGRANTE DE LA PRIMERA 

COMISION LEGISLATIVA.- P e r d ó n ,  A l m i r a n t e .  
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L a  programaci6n de  Caja  se hace normalmente en base  a 

compromisos. E l  M i n i s t e r i o  de  Hacienda no da fondos a C a j a  s i  

u s t e d  no l e  p r e s e n t a  un programa de compromisos. Eso es l o  habi-  

t u a l  que hace Hacienda pa ra  t r a t a r  de  quedar con s a l d o s  que vayan 

a Rentas Generales  nuevamente. 

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Y o  soy p a r t i d a r i o ,  

Almirante ,  de  tomarnos e l  tiempo que corresponda pa ra  e s t u d i a r  

e s t o .  No sé cudnto ,  pero  en r e a l i d a d ,  t a l  como d i c e  e l  General  

señor  Ma t the i ,  yo l o  v i  e s t o  hoy d l a .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Yo también. 

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- D e  manera que n e c e s i t a  

tiempo. 

Consu l t a r  a qu ién  corresponda y ,  en seguida ,  pronunciar-  

nos. ¿Cudnto tiempo es eso?  N o  sé. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Lo h a r é  a l a  brevedad p o s i b l e .  

Por ú l t imo ,  veremos que se comprometan l o s  fondos,  que 

se puedan comprometer d e  manera que no se p ie rdan .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

Queda pendien te  pa ra  ser pues to  en Tabla pa ra  l a  J u n t a  

cuando l a  Segunda y l a  Cuar ta  Comisiones digan que e s t d n  en con- 

d i c i o n e s  de  informar  y a c e p t a r  e l  p royec to  sob re  e l  Banco de  Da- 

t o s  L e g i s l a t i v o s  de  l a  J u n t a  de  Gobierno y d e l  Congreso. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- La Tercera  Comisi6n también 

va a t e n e r  que hace r  l o  m i s m o ,  t r a t a n d o  de  h a c e r l o  l o  m 6 s  p ron to  

p o s i b l e ,  pensando siempre en e l  término d e l  año y en e l  e s t u d i o  

de  l a  nueva Ley de  Presupuesto ,  porque tampoco vamos a op ina r  a s l  

de  buenas a pr imera  y con l o s  d a t o s  que e x i s t e n  en e s t e  o f i c i o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

¿Hay alguna o t r a  ma te r i a?  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- NO,  señor.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pasamos a l a  Tabla.  

E l  s eño r  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Perdbn, Almirante ,  

¿cu61 ser la  en d e f i n i t i v a  e l  acuerdo sob re  e s t o ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  acuerdo es que se pone 

en Tabla cuando l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Segunda, Tercera  y 

Cuarta hayan e s tud iado  e l  proyec to  y puedan o p i n a r  sob re  é l .  
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E l  s eño r  GENERAL MATTHE1.- Cor rec to .  

TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA EL DECRETO LEY N o  1.239, DE 1975, 

SOBRE ESTATUTO AUTOMOTRIZ (BOLETIN N o  268-03) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ley d e l  E s t a t u t o  Automotriz. 

Tiene l a  p a l a b r a  e l  señor  Lueje .  

E l  señor  GASPAR LUEJE, RELATOR.- Grac i a s ,  Almirante.  

E l  p royec to  en e s t u d i o  t i e n e  po r  o b j e t o  mod i f i ca r  e l  de- 

c r e t o  l e y  N o  1.239, de  1975, que e s t a b l e c i ó  un nuevo régimen le- 

g a l  p a r a  l a  i n d u s t r i a  au tomot r iz  .Cicho t e x t o  legal estableció un sis- 

tema de compensaci6n de  importaciones  con expor t ac iones  de componen- 

tes nac iona le s ,  l i b e r a n d o  a l a s  importaciones  compensadas de  t o -  

dos l o s  t r i b u t o s  y derechos de  Aduana que e l l o  s i g n i f i c a b a .  

Ahora, e s t a  compensaci6n t i e n e  que o p e r a r  d e n t r o  d e l  año 

s i g u i e n t e  a  l a  fecha  que se e f e c t ú e  l a  importación.  

La modif icación que se v i ene  proponiendo c o n s i s t e  en 

a l a r g a r  este p l azo  h a s t a  dic iembre de  1984 a  o b j e t o  de  fomentar 

o  t e rmina r  con un " s tock"  b a s t a n t e  grande de  p a r t e s  y  p i e z a s  que 

hace n e c e s a r i o  que l a s  expor t ac iones  no queden l i g a d a s  a  l a  i m -  

po r t ac ión  que e s t a b l e c e  l a  l e y  au tomotr iz ,  con l o  c u a l  se e v i t a  

en este momento una sanción que e x i s t e ,  una multa en b e n e f i c i o  

f i s c a l  d e l  c i e n t o  por  c i e n t o  d e l  v a l o r  C.I.F. d e l  v a l o r  de  l a  

importaci6n s i n  compensar. 

Ahora, e s t o  va a  d u r a r  exactamente h a s t a  e l  31 de d i -  

ciembre d e  1984 p a r a ,  a  c o n t a r  d e l  año s i g u i e n t e ,  quedar  nueva- 

mente en e l  p l azo  de un año que e s t a b l e c e  e l  d e c r e t o  l e y .  Porque 

cabe hace r  p r e s e n t e  que a l  31 de  dic iembre de  1985 s e  terminan 

ya l o s  a r a n c e l e s  e s p e c i a l e s  pa ra  l a  i n t e r n a c i ó n  de veh lcu los ,  l o  

que hace innecesaria e s t a  p ro t ecc idn  a r a n c e l a r i a .  

Las c u a t r o  Comisiones L e g i s l a t i v a s  aprobaron l a  i d e a  de  

l e g i s l a r  y s e  aprobó y  s e  propone un a r t i c u l o  5' t r a n s i t o r i o  a l  

d e c r e t o  l e y  d e l  E s t a t u t o  Automotriz,  e l  1.239,con l o  c u a l  se l e -  

g a l i z a  e s t a  modif icación d e l  mayor p lazo .  

Ese es todo e l  o b j e t o  y  f i n  d e l  p royec to  en e s t u d i o .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Gracias.  

Ofrezco l a  palabra.  

El  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- No tengo observacio- 

nes. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No hay observaciones.  

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- No tengo observaciones.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿No hay observaciones? 

Se aprueba. 

--Se aprueba e l  proyecto.  

2.-  PROYECTO DE LEY QUE DEROGA EL ARTICULO 1 6 4  DE LA LEY N o  17.105, 

SOBRE ALCOHOLES. (BOLETIN N o  242-03) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  palabra e l  señor 

Naranjo. 

E l  señor CESAR NARANJO, RELATOR.- Gracias, señor A l m i -  

r an te .  

H. Jun ta ,  e l  proyecto que vengo en informar i n c i d e  en 

un Mensaje d e l  Pres idente  de l a  Rep6blica por  e l  cua l  s o l i c i t a  l a  

derogación d e l  a r t i c u l o  1 6 4  de l a  a c t u a l  Ley de Alcoholes. 

Frente  a l a  i n i c i a t i v a  p res idenc ia l  l a s  Comisiones Le- 

g i s l a t i v a s  expusieron sus  puntos de  v i s t a  a n t e s  de  pronunciarse 

sobre l a  idea  y e l  contenido mismo de  l a  derogación. Fue a s l  co- 

mo l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Segunda y Tercera fueron de opi- 

nión de  rechazar  l a  idea  de  l e g i s l a r  en l a  forma como viene  pro- 

puesta  l a  i n i c i a t i v a  p r e s i d e n c i a l ,  ya que l a  f i n a l i d a d  que e r a  

de a s i m i l a r  e l  h o r a r i o  de  funcionamiento de l o s  es tablec imientos  

de expendio de bebidas a l c6ho l i cas  a l  comercio en genera l ,  no se 

iba  a cumplir e iban a ser más graves l a s  consecuencias que l o s  

benef i c ios  que en un comienzo se pensaba. 

Por e s t a  razón, l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a  f u e  

de opinión que e l  proyecto se rep lan tea ra  y fuese  estudiado en 

Comisi6n Conjunta. 

La Comisi6n Conjunta escuchó a l  Min i s t e r io  de Economla, 

Fomento y Reconstrucción, a l  Min i s t e r io  de J u s t i c i a  y a l  Minis- 

t e r i o  d e l  I n t e r i o r  y elabor6 un t e x t o  s u s t i t u t i v o .  
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Mediante e s t e  t e x t o  s u s t i t u t i v o  s e  amplla en c i e r t o  mo- 

do e l  hora r io  de  funcionamiento de l o s  l o c a l e s  de expendio de be- 

b idas  a l cohb l i cas ,  pero a  l a  vez s e  es tablecen  c i e r t a s  r e s t r i c -  

c iones  para e v i t a r  e l  consumo exagerado de a lcohol .  

Fue a s l  como l a  Comisión Conjunta elabor6 dos a r t l c u -  

l o s .  Uno, que s u s t i t u y e  a l  a r t l c u l o  1 6 4  de l a  Ley de Acoholes; y 

e l  segundo, que suprime l a s  pa ten tes  a d i c i o n a l e s ,  que son l a s  que 

d i s to r s ionan  actualmente e l  s is tema de funcionamiento que e s t a -  

b lece  e l  a r t l c u l o  1 6 4  y 1 4 0  de l a  Ley de  Alcoholes. 

Por e l  a r t l c u l o  l o  se d i c e  l o  s igu ien te : "  Los negocios 

de expendio de bebidas a l coh6 l i cas  f i j a r d n  l ibremente su h o r a r i o  

de a tenci6n  a l  públ ico,  con l a s  excepciones s igu ien tes : " .  Esa 

e s  l a  norma genera l .  

"Los negocios c l a s i f i c a d o s  en l a  letra E)  d e l  a r t l c u l o  

140," ,  que son las c a n t i n a s ,  bares  y t abe rnas ,  " con excepción 

de l o s  Drive I n  y Clubes Nocturnos, s ó l o  podrdn funcionar  desde 

l a s  1 0  horas  h a s t a  l a s  2 4  ho ras ,  y deberdn permanecer cerrados 

desde l a s  13 horas  d e l  d l a  sbbado, h a s t a  l a s  1 0  horas  d e l  lunes  

s i g u i e n t e ,  y durante  l o s  d l a s  f e s t i v o s  y f e r i ados .  Asimismo, s e  

ceñir611 a  e s t e  mismo h o r a r i o ,  l o s  negocios c l a s i f i c a d o s  en l a  l e -  

t r a  A)  que vendan b e b i d a s a l a h 6 l i c a s  s i n  envasar ."  

Y l o s  c l a s i f i c a d o s  en l a  l e t r a  A )  son aque l los  que ex- 

penden bebidas a l cohb l i cas  para s e r  consumidas f u e r a  d e l  l o c a l .  

La Tercera Comisión L e s i s l a t i v a  fue  de opinión de  in-  

c l u i r  en e s t a  l imi tac ión  a  aquel los  l o c a l e s  que expenden bebidas 

s i n  envasar ,  porque, en e l  fondo, s e  as imi lan  a  l o s  bares ,  c a n t i -  

nas y tabernas .  

En e l  i n c i s o  t e r c e r o  s e  d i c e  :"Los es tablec imientos  

comprendidos en l a  l e t r a  D )  d e l  a r t l c u l o  1 4 0 ,  y l o s  Drive I n  y 

Clubes Nocturnos s61o podrán funcionar  desde l a s  1 9  horas  h a s t a  

l a s  3 de l a  madrugada d e l  d i a  s igu ien te . "  

Y l o s  c l a s i f i c a d o s  en l a  l e t r a  E) son los"Cabare tsn  y 

Peñas F o l c l b r i c a s .  En e s t o ,  s e  mantiene e l  esquema d e l  a r t l c u l o  

1 4 4  a c t u a l .  Y l o  mismo acontece con e l  i n c i s o  f i n a l :  "El hora r io  

de a tención  a l  pGblico de l o s  negocios comprendidos en l a  l e t r a  G )  

d e l  mismo a r t l c u l o ,  serd  desde l a s  1 2  horas  h a s t a  l a s  24  horas ."  

Aqui s e  r e s t r i n g i ó  e l  funcionamiento a  l a s  q u i n t a s  de 

recreo .  
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Y e l  a r t l c u l o  2 O  suprimió l a s  p a t e n t e s  a d i c i o n a l e s ,  

que no se j u s t i f i c a n ,  porque e r a  una manera de  a l l e g a r  r e c u r s o s  

a  l a s  municipal idades  y rompla e l  esqueva d e l  a r t l c u l o  164. 

Eso s e r l a  todo ,  señor  Almirante.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Muchas g r a c i a s .  

Ofrezco l a  p a l a b r a .  

¿No hay observac iones?  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Almirante ,  yo desea- 

r l a  conocer  l a  op in ión  d e l  M i n i s t e r i o  sob re  esta ma te r i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa l ab ra .  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS- 

TRUCCI0N.- Nosotros  estamos de  acuerdo con e s t a  p re sen tac ión ,  

pero creemos que e s  muy r e s t r i c t i v a ,  que e so  t i e n e  e f e c t o s  nega- 

t i v o s  s o b r e  un t i p o  d e  a c t i v i d a d  econ6mica que es s i g n i f i c a t i v a  

en e l  mundo moderno, que da b a s t a n t e  empleo y ,  po r  supues to ,  nos 

g u s t a r l a  t e n e r  a l g o  mucho mSs a b i e r t o .  

Impone a lgunas  r e s t r i c c i o n e s  a h l ,  como l o s  h o r a r i o s  d e l a s  

3 de l a  mañana para actividades que son t i p i camen te  noc turnas .  

Nosotros ,  en g e n e r a l ,  estamos po r  una pos i c i6n  m a s  a b i e r -  

t a  en l a  ma te r i a ,  pero  entendemos l o s  puntos  de  v i s t a  que se han 

p lan teado  y  estamos d e  acuerdo en que se apruebe as l .  Lo vemos 

como un avance d e n t r o  de  un proceso que probablemente e l  d l a  de  

mañana h a b r l a  que v e r  con más ampli tud.  

Esa e s  n u e s t r a  op in i6n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Podrlamos c o n s i d e r a r l o  

como una proyecci6n p o s i t i v a  de  l a  d i s p o s i c i ó n  sob re  que e l  c i -  

g a r r i l l o  hace mal pa ra  l a  s a l u d ?  

E l  señor  SUBSECRETARIO DE ECONOMIA, FOMENTO Y RECONS- 

TRUCCI0N.-  Bueno, noso t ros  pensamos que e l  n i v e l  de  consumo d e  

a l coho l  y  o t r o  t i p o  d e  v i c i o s  s i m i l a r e s  no dependen d e l  ndmero 

de l o c a l e s  a b i e r t o s  o  de  h o r a r i o s  de  expedic ien .  Nosotros e s t i -  

mamos que no t i e n e  ninguna connotación d e  ese orden.  O sea, no 

va a haber  m á s  o  menos e b r i o s ,  porque haya más o  menos b a r e s  o  

más o  menos h o r a r i o s  de  a t enc i6n .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Bueno, a l  menos yo persona l -  

mente tomé en cuenta  m i  expe r i enc i a  de  haber  e s t a d o  un poco en 

o r r o s  p a r s e s .  E s  obvio que,  por  ejemplo,  una r e s t r i c c i d n  completa,  

como en Estados  Unidos en su  t iempo, f u e  e l  peor  de  todos  l o s  
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e r r c r e s  que s e  pueden cometer. 

Por o t r o  lado ,  Londres t i e n e  h o r a r i o s  ex t rao rd ina r i a -  

mente r i g i d o s  para l o s  ba res  y Londres desde ese  momento s i  ha 

cambiado fundamentalmente l o s  háb i tos  de  consumo de alcohol  en 

I n g l a t e r r a .  De manera que yo s i  creo  que t i e n e  una re i ac i6n .  

Nosotros escuchamos también aspectos  sobre s s t e  tema y 

de hecho también escuchamos a  Carabineros que, por c i e r t o ,  t i e -  

ne en e s t a  mater ia  mucha experiencia .  

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- No pretendo s e r  exper to ,  no 

podrla  s e r l o ,  pero ocur re  que en términos vulgares  e l  "chipe li- 

bre"  no puede s e r  p o s i t i v o ,  t i e n e  que s e r  negat ivo y ,  sobre to-  

do, en e s t a  c l a s i f i c a c i ó n  y e s t e  h o r a r i o ,  tomar mbs a l l á ,  e s  v i -  

c i o ,  más a l l á  de l o  que permite e s t a  d ispos ic ión .  

Todo e s t o  nac i6  de una desgraciada d ispos ic i6n  en l a  

cua l  no reparamos, porque ninguno de nosot ros  t e n l a  exper iencia  

en aquel  entonces y cuando s e  abrió el h o r a r i o  de  comercio muni- 

c i p a l ,  que no t i e n e  nada que v e r ,  son d ispos ic iones  ...( no s e  en- 

diende e s t a  p a r t e  de l a  f r a s e )  ... s e  colgaron de e s t o  ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Todos. 

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- ... l o s  comerciantes de a l -  

coholes ,  entonces,  d i j e r o n ,  "chipe l i b r e " .  Y ab r l an  l o s  ba res  y 

tabernas ,  l o s  dep6s i tos  de l i c o r e s ,  todos y de a h l  empezó l a  con- 

t r o v e r s i a .  

Y l a s  r e c t i f i c a c i o n e s  que s e  h ic i e ron  después fueron 

peores ,  desgraciadamente. ~ s f  que hubo que l l e g a r  a  e s t o  y aqul  

s e  aprovechó de c o r r e g i r  algunos de fec tos  que t r a z a  l a  Ley de 

Alcoholes an t igua ,  como, por ejemplo, l o  que s i g n i f i c a b a  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- La pa ten te  ad ic iona l .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  una bur la .  

E l  señor GENERAL MEND0ZA.- Es una b u r l a ,  porque basta-  

ba con que s e  pagaran unos pesos más a  l a  municipalidad que, por 

l o  demás, no l e  s i r v e  mucho, y t e n l a  "chipe l i b r e " .  

La  verdad es que no hay dudas de que en aque l los  ... 

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Yo es toy  de acuerdo 

en l a  forma como l o  p resen ta  l a  ComisiBn Conjunta ... 
E l  señor GENERAL MEND0ZA.- ... en aque l los  p a l s e s  donde 

son mSs r e s t r i c t i v o s ,  ... 
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E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- ... como l o  expuso e l  

Re la to r .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- ... Estados  Unidos, por  ejem- 

p l o ,  s e  c i e r r a n  l o s  b a r e s  y c a n t i n a s  y no hay ven ta  de  a l c o h o l e s .  

En c a s i  todos  l o s  Es tados ,  desde l a s  8 ho ra s  d e l  d l a  

s6bado h a s t a  l a s  1 0  h o r a s  d e l  d l a  l u n e s ,  se mantienen ce r r ados .  

Y muchas veces  n i  en l o s  h o t e l e s  s i q u i e r a  l e  s i r v e n .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba.  

--Se aprueba e l  proyecto .  

3 . -  PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA CONVENIO COMERCIAL ENTRE LAS 

REPUBLICAS DE CHILE Y DE HONDURAS (BOLETIN N o  270-10) 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  pr6ximo punto de  l a  Ta- 

b l a  es e l  proyec to  de  acuerdo que aprueba e l  Convenio Comercial 

e n t r e  l a  RepGblica d e  C h i l e  y de  Honduras. 

Es to  e r a  impor tan te ,  porque noso t ros  rechazamos l a  £ i r -  

ma d e l  Convenio C i e n t l f i c o ,  debido a que en e l  a r t l c u l o  7 O  de es- 

t e  Convenio Comercial s e  e s t a b l e c l a  que hab la  una Comisión Mixta 

que s e r l a  l a  misma que a c t u a r l a  en e l  Convenio C i e n t l f i c o .  

E l  a r t k u l o  7O d e c l a  :" A f i n  de  f a c i l i t a r  e l  cumpli- 

miento de  e s t e  Convenio, ambas p a r t e s  acuerdan c o n s u l t a r s e  mutua- 

mente r e s p e c t o  de  c u a l q u i e r a  ma te r i a  o d i f i c u l t a d  que s u r j a  o 

esté r e l ac ionada  con e l  Convenio. Con t a l  f i n  deciden formar una 

Comisión Mixta que se r e u n i r á  a l t e r n a t i v a m e n t e  en Sant iago  y Te-  

guc iga lpa  ..." e t c é t e r a .  

No sé s i  hay a lguna observac i6n  a l a  ma te r i a .  

E s t e  p royec to  l o  informó l a  Cuar ta  Comisi6n. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No tengo ninguna. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- No tengo observac iones .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Entonces,  s e  aprueba.  

Muchas g r a c i a s .  

Lo Gnico que m e  i n t e r e s a r l a  e s  que mandara e l  Convenio 
~ i e n t l f i c o  p a r a  poder ap roba r lo .  

Dejémoslo pendien te .  Aprobado é s t e ,  s e  puede hace r  l o  

mismo con e l  o t r o .  

--Se aprueba e l  proyecto .  
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4.- PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LOS ARTICULOS 6' DEL DECRETO LEY 

No 2.200, DE 1978; Y 26, 28, 49 Y 60 DEL DECRETO LEY No 2.758. 

(BOLETIN No 289-13) 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Antes de ver este punto, 

hay un oficio de la Segunda Comisidn Legislativa que quiero que 

lo lea el Secretario de Legislación. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Oficio, Santiago, 

noviembre 3 de 1982. Del Presidente de la Segunda Cornisidn 

Legislativa a la H. Junta de Gobierno. 

"La Segunda Comisidn Legislativa preside la Comisidn 

Conjunta que se encuentra abocada al estudio del proyecto de ley 

indivualizado en el antecedente.", es decir, el boletln No 289-13. 

"Atendida la necesidad de analizar materias de fondo so- 

bre las cuales, previamente, tendrá que pronunciarse la H. Junta 

de Gobierno, no será posible a esta Comisidn evacuar el informe 

definitivo dentro del plazo correspondiente, el cual vence el 2 

de noviembre de 1982." 

"En consecuencia, la Comisidn Conjunta solicita a la 

H. Junta de Gobierno la pr6rroga del plazo referido por un tér- 

mino de diez dlas hábiles, a partir del 2 de noviembre de 1982." 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Me permite, Almirante? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Quisiera que informara en 

forma breve el Coronel Varela sobre la situación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra el Coro- 

nel Varela. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- H. Junta, 

hoy dia en la mañana la Comisidn Conjunta terminó el anslisis del 

articulado transitorio, cuatro artlculos de los cuales fueron 

aprobados, tres de ellos sin ningún inconveniente. 

El articulo 3O transitorio sufrid algunas modificacio- 

nes. Se pide la prdrroga, porque el informe no está listo. El 

texto del proyecto que se va a proponer a la Junta sl está listo. 

Don Jaime Illanes, si asl se estimara, está en condicio- 

nes de relatarlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la palabra. 
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El  señor  RELATOR.- S in  p e r j u i c i o  d e l  problema d e l  i n -  

forme, q u i e r o  solamente i n d i c a r  que noso t ros  hemos v i s t o  e l  pro- 

yec to  t a l  c u a l  quedó redac tado  por  l a  Comisián Conjunta y e l  M i -  

n i s t e r i o  concuerda absolutamente  con e l  t e x t o  que s e  nos h i z o  l l e -  

g a r  en este momento. 

Muchas g r a c i a s .  

E l  señor  ALMIRANTE KERIN0.- Muchas g r a c i a s .  

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

E l  s eño r  GENERAL PATTHE1.- Perdón. 

¿Se podr i a  t e n e r  a n t e s  e l  informe? 

E l  s eño r  JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- M i  Gene- 

r a l ,  s i  l a  J u n t a  acuerda v e r l o  e l  mar tes  prBximo, se puede t e n e r  

s i n  ning6n problema. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero tendr lamos que acor- 

d a r  l a  p ró r roga  primero.  

¿Estamos de  acuerdo en l o s  d i e z  d l a s  h d b i l e s ?  

S i  l o  puede t e n e r  a n t e s  l a  Comisi611, no t i e n e  importan- 

c i a ,  pero  l a  p rór roga  que ha s o l i c i t a d o  es de  d i e z  d l a s  h 6 b i l e s .  

A s l  l o  d i c e  e l  t ex to  o f i c i a l .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Cor rec to .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Están de  acuerdo? 

El  señor  GENERAL MEND0ZA.- No tengo inconvenien te .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-¿No hay inconveniente?  

E l  señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- N o  hay inconvenien te .  

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- No hay inconvenien te .  

E l  s eño r  ALKIRANTE V3RINO.-  Bien. 

Se dan l o s  d i e z  d i a s  h d b i l e s  de  p rá r roga .  Tiene que ser 
a n t e s  de  v e r  e l  proyecto .  

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

E l  s eño r  GENERAL blATTHE1.- S i  l a  J u n t a  dec ide  s e s i o n a r  

e l  martes, e s t d  en condic iones  de  s e r  d i s c u t i d o  con t r a n q u i l i d a d ,  

de  manera que no serlan realmente  n e c e s a r i o s  l o s  d i e z  d l a s ,  pero  

les agradezco que se hayan concedido,  porque era el  margen de  la-  

t i t u d  necesa r io .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Entonces,  neces i t a r l amos  

e l  informe de l a  S e c r e t a r l a  de  ~ e g i s l a c i ó n  con e l  t e x t o  f i n a l .  

No, no, e s t o y  equivocado. 

E l  señor  RELATOR.- E s t a  e l  informe de  l a  Comisión. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Es td  e l  informe de  l a  Co- 

mis ión,  que e s t a r l a  l i s t o .  

Bien,  e l  Gnico punto que yo q u i s i e r a  d e s t a c a r  y m e  re- 

f i e r o  de  nuevo a é l ,  es que a p e s a r  de  l a  l a t a  e i l u s t r a d a  i n f o r -  

mación que nos d i o  l a  señora  Bulnes sob re  l a  c o n s t i t u c i o n a l i d a d  

d e l  p royec to ,  yo s i g o  dudando en un punto,  por  l o  c u a l  q u i s i e r a  

que e s t u v i e r a n  de acuerdo conmigo en e s t o  que es de  importancia .  

Yo veo l a  gravedad que t e n d r l a  e s t e  p royec to ,  s i  en a l -  

guna forma f u e r a  impugando en cuanto  a su  c o n s t i t u c i o n a l i d a d  y 

no ten iendo  un informe d e l  Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l  s e r f a  b a s t a n t e  

d i f l c i l  y p rdc t icamente  imposible  e v i t a r  que todos  l o s  r e c u r s o s  

d e  p ro t ecc ión  o l o s  que se q u i s i e r a n  p r e s e n t a r ,  t u v i e r a n  é x i t o .  

En cambio, s i  tuviéramos noso t ros ,  aunque yo no tengo 

por  qué p l a n t e a r  l a  duda a q u l ,  pero  s i  tuviésemos noso t ros  e l  

informe d e l  Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l ,  no h a b r l a  p o s i b i l i d a d  de  

p l a n t e a r  ningún r e c u r s o  de  p ro t ecc ión  o r e c u r s o s  de  c u a l q u i e r a  

o t r a  e s p e c i e  a n t e  ningún t r i b u n a l ,  por  l o  c u a l ,  pa ra  a s e g u r a r s e  

que e l  p royec to  tenga  su  e f e c t o  i n t eg ra lmen te ,  aunque e l  Tribu- 

n a l  C o n s t i t u c i o n a l  d i g a  que l a  materia es c o n s t i t u c i o n a l  y que 

no es n e c e s a r i o  t a l  vez d a r  un informe completo en derecho,  se-  

r l a  s u f i c i e n t e  pa ra  que t u v i e r a  e l  e f e c t o  que n o s o t r o s  deseamos. 

Por l o  t a n t o ,  les  p ido  que p iensen  en e s t a  ma te r i a  a 

f i n  de  l l e g a r  a una conc lus ión  o un acuerdo,  porque c r e o  que nos 

ayudar fa  pa ra  l a  e f e c t i v i d a d  d e  l a  l e y  e l  c o n t a r  con un informe 

d e l  Tr ibuna l  Cons t i t uc iona l .  

Ofrezco l a  pa l ab ra .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Almirante ,  en r e a l i d a d ,  no- 

s o t r o s  tuvimos a q u l  un informe de  dos c o n s t i t u c i o n a l i s t a s  que 

nos d e j a r o n  muy c l a r a  l a  ma te r i a .  S in  embargo, dado que i n c l u s o  
ya a p a r e c i ó  en l o s  d i a r i o s  e l  hecho de  que noso t ros  tenemos du- 

das ,  b i en  o mal a p a r e c i ó ,  ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Apareció.  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ... e s t o  cambia un poco l a  

s i t u a c i b n .  
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Yo c reo  que ser la  una s a b i a  medida l a  que us t ed  pro- 

pone y de hecho e s toy  de acuerdo. 

S i  es tá  malo e s t o ,  nos l o  va a d e c i r  e l  Tr ibunal ;  y s i  

e s t d  bueno, t i e n e  verdadero peso y no puede ser impugnada l a  l e y ,  

de manera que yo c reo  que es una a t i n a d a  medida y e s t a r f a  de 

acuerdo. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Yo m e  adhiero  a e s t a  idea .  

E s  l a  Gnica forma, porque podemos aprobar  esta vez 

s i n  ninguna duda. 

E l  señor  ALMIRANTE V ? R I N O . -  Y t i e n e  l a  seguridad de l a  

e f e c t i v i d a d  de l a  l e y ,  porque imaglnense que l a  l e y  después no 

sea e f e c t i v a .  S e r l a  absurdo. Hay ahT d a t o s  que n e c e s i t a  e l  Eje- 

c u t i v o  pa ra  a p l i c a r  una l e y  t a n  d i f l c i l  como é s t a  y con t a n t o  

e f e c t o  p o l l t i c o .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Almirante,  personal-  

mente, tengo f e  en l o  que d i j e r o n  l o s  c o n s t i t u c i o n a l i s t a s ;  de  

manera que,  a m i  en tender ,  para  m l ,  e s toy  de acuerdo como está 

e l  proyecto,  pero s i  t r e s  miembros de l a  Jun ta  e s t á n  por hacer  

l a  consu l t a  a l  Tr ibunal  Cons t i tuc iona l ,  yo e s toy  de acuerdo con 

eso. Conforme, ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Gracias .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- ... aun cuando en m i  

persona e s t o y  convencido de que es c o n s t i t u c i o n a l .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Yo tambign. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Yo también. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por eso l a  presento .  

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- E s  o t r a  manera de  de- 

c i r l o ,  pero yo l o  de jo  a s l  en c l a r o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Yo también. 

Entonces, l e  p e d i r l a  a l a  Comisión Conjunta que redac- 

t e  una r e l a c i 6 n  pequeña sobre  l o  que tenemos dudas o en l o  que 

haya dudas,  y nada m 6 s ,  y les mandamos todos l o s  an tecedentes  

que deseen; pero que quede efect ivamente  sancionado por  e l  T r i -  

bunal de que no hay i n c o n s t i t u c i o n a l i d a d  en que e l  derecho de 

propiedad sobre  e l  c o n t r a t o  ind iv idua l  e x i s t a  o no e x i s t a ,  y que 

l a  Cons t i tuc ión ,  en e l  a r t l c u l o  1 9 ,  no qu i so  d e c i r  l o  que d i j o  l a  

señora ,  s i n o  que qu i so  expresar  l o  que l a  l e y  está diciendo.  
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El señor TTE. GENERAL BENAV1DES.- Almirante, de todas 

maneras, como dejaron constancia de eso, quiero que quede cons- 

tancia de que personalmente estoy conforme con el informe del 

Tribunal y listo para firmar la ley como está. 

El señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- 

H. Junta, la verdad es que el hecho de que el proyecto pase por 

la revisión del Tribunal Constitucional nos da la mayor garantla. 

Sin embargo, con el mayor respeto, deseo pedirle a la H. Junta, 

no sé si es posible porque no conozco las normas, pero no sé si 

1.a consulta se puede hacer reservada al momento de formularla, 

sin perjuicio de que se haga pdblica una vez que se evacue el in- 

forme del Tribunal. La razón, señor Almirante, es la siguiente. 

Si la constitucionalidad de este proyecto es objetada 

por el Tribunal, con mayor razón lo serla la ley 18.134, porque 

si hay una lesidn al derecho de propiedad en este proyecto serra 

de 10, y la de la 18.134 serla una lesión de 55. 

Como en este instante hay juicios pendientes y hay ne- 

gociaciones pendientes, el solo hecho de que se conozca en p6bli- 

co que la Junta tuvo dudas y que oficializ6 esas dudas mediante 

una consulta al Tribunal Constitucional,crear6 una situaci6n muy 

grave de inestabilidad entre el dla en que se sepa que se envió 

al Tribunal y el dfa en que el Tribunal falle. 

Si pudiéramos lograr un fallo en 24 horas, pero sabe- 

mos que no será asl, no serla tan grave. Yo dirla que en el momen- 

to en que se sepa que est6 en consulta, la verdad es que se pue- 

den producir efectos enteramente no deseados respecto de proce- 

sos que actualmente estdn en trámite. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Lamentablemente, como lo 

puede certificar el señor Comandante Duvauchelle, nuestra expe- 

riencia sobre este tema es mala, y el Tribunal Constitucional 

no ha hecho caso de nuestra solicitud de reserva en una materia 

muy importante, en que en el mismo momento en que pasó a manos 

del Secretario de ese Tribunal esto salió absolutamente, a pesar 

de todo lo que se les solicit6 y se les pidió. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La ley interpre- 

tativa de la Constitución. 

El señor GENERAL MATTHE1.- La ley interpretativa de la 

constitución. 

Lamentablemente, eso está fuera de nuestro control. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Hay una cosa importante.  

S i  u s t ed  t i e n e  e l  temor de  l a  l e y  18.134, que s e  e s t d  

modificando por e l  proyecto en e s t u d i o ,  de  que e l  e f e c t o  de esa  

l e y  sea  usado negativamente desde e l  punto de v i s t a  p o l i t i c o ,  y 

teniendo c a s i  l a  a b s o l u t a  seguridad de que e s t a  l e y  en proyecto 

no podrá ser impugnada y que e l  Tribunal  Cons t i tuc iona l  l a  va a 

aprobar ,  c r eo  que s e r i a  e l  mejor respa ldo  que podr la  t e n e r  e l  Go- 

b i e rno  en l a  negociación d e l  cobre  y en l o  que venga después e l  

hecho de que e l  Tribunal  Cons t i tuc iona l  nos apruebe integralmen- 

t e  e s t o ,  porque no habrd p o s i b i l i d a d  de que a lgu ien  r e c u r r a  de 

pro tecc ión ,  n i  de  que ja  n i  de  ninguna forma a ningdn Tribunal  de 

l a  República. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- O ,  s i  r e c u r r e ,  no t i e n e  va- 

l o r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No t i e n e  v a l o r .  

E l  señor  M I N I S T R O  DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- Con 

l a  venia  de l a  J u n t a ,  eso es a s l ,  Almirante.  M i  problema e s  qué 

pasar6  e n t r e  e s t e  i n s t a n t e  y e l  d l a  en que f a l l e  e l  Tr ibunal  Cons- 

t i t u c i o n a l .  E l  punto e s t á  en que,  s i  se f i l t r a  e l  asunto ,  se nos 

puede c r e a r  un problema. 

Por o t r a  p a r t e ,  m e  doy cuenta  de que es mucho más gra-  

ve que l a  impugnen después,  en l o s  Tr ibunales .  No hay duda. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Indudablemente, porque en- 

tonces  habrlamos d i c t a d o  una l e y  que no t i e n e  e f e c t o  j u r l d i c o ,  l o  

que s e r i a  un d i s p a r a t e .  Y s i  ganan e l  p l e i t o ,  toda l a  18.134 e s  

peor aGn, porque volvemos a l a  l e y  2.200 y de derecho. 

E l  señor  MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.-  U s -  

t e d  t i e n e  toda  l a  razón,  Almirante.  

E l  punto es h a s t a  dónde podriamos mantenerlo reservado.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Quién va a c o n t r o l a r  eso? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. E s t á  f u e r a  de nues t ro  

c o n t r o l .  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.- Pero noso t ros  tenemos que 

d a r l e  a l  ~ j e c u t i v o  l a s  armas n e c e s a r i a s  para  que pueda a c t u a r  en 

una p o l l t i c a  p o s i t i v a  f r e n t e  a l o s  problemas l a b o r a l e s  que se l e  

e s t6n  presentando,  y l a  Gnica forma de hace r lo  es mediante una 

l e y  que no pueda ser impugnada. S i  no s e r l a  un d i s p a r a t e .  S e r i a  

b ien  doloroso.  
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E l  señor TTE. GENERAL BENAVIDES,- Tengo entendido que 

ahora estamos conversando sobre  l o  de l a  r e se rva .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Sf .  Nada mds. 

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Creo que podrlamos 

i n t e n t a r ,  como en o t r a s  oportunidades,  que l o  t r ami ten  con l a s  

r e se rvas  d e l  caso.  Nada s e  p i e rde .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E s  mucho mds l o  que perde- 

mos en caso de  que l a  l e y  s e a  impugnada después. 

¿Estarlarnos de acuerdo? 

E l  señor  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Almirante,  t a l  vez 

e s t o  se podr la  l l e v a r  por  mano, h a b l a r  con e l  P r e s i d e n t e ,  hacer-  

l e  p resen te  l a  necesidad abso lu ta  de  r e s e r v a ,  y ya es problema 

d e l  P r e s i d e n t e  d e l  Tribunal  Cons t i tuc iona l  s i  acoge una s o l i c i t u d  

de e s a  n a t u r a l e z a ,  porque c r e o  que e l  P res iden te  d e l  Tribunal  

Cons t i tuc iona l ,  a n t e  un pedido de l a  Jun ta  de Gobierno en e l  sen- 

t i d o  de que desea que este asunto  s e  t r a t e  en abso lu ta  r e s e r v a ,  

tomará l o s  resguardos necesa r ios  para  que e s t o  no s a l g a ,  

E l  señor  ALMIRANTE PXRIN0.- No es e l  P res iden te .  Gene- 

ra lmente ,  es un señor  que no qu ie ro  nombrar, pero que todos  sa- 

bemos quién es, desgraciadamente. 

D e  t odas  maneras, l o  vamos a i n t e n t a r .  L e  encargaremos 

a l  S e c r e t a r i o  L e g i s l a t i v o  de l a  J u n t a ,  e l  Comandante Duvauchelle, 

que vaya personalmente a h a b l a r  con e l  señor  B6rquez y l e  d iga :  

"Por f a v o r ,  s i  pueden, e s t o  t r a t a d o  mañana en e l  mayor s e c r e t o " .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Muy b ien ,  señor .  

Con su ven ia ,  en t iendo que,  es tando acordado hace r  l a  

c o n s u l t a  y es tando actudndose como Comisi6n Conjunta,  se e s t a r l a  

ya en condiciones  de  que l a  J u n t a  h i c i e r a  l a  consu l t a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S f .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En e l  fondo, l o  

que sug ie ro  e v i t a r  e s  aprobar  l a  l e y  y ,  después de aprobada, 

c o n s u l t a r l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No, pues,  e so  es l o  que no 

queremos. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 
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El  seño r  ALMIRANTE MERINO.- Es to  nos  da a noso t ros  l a  

opción p a r a  poder modi f ica r  l o  que e l  Tr ibuna l  encuent re  incons- 

t i t u c i o n a l .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- M i  sugerenc ia  es 

que l a  Comisi6n haga l l e g a r  e l  t e x t o  a l  S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  

pa ra  e l  e f e c t o  de  l a  redacc ión  d e l  documento. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - C l a r o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Y o  l e  p e d i r l a  o t r a  cosa: 

que e l  S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac i6n ,  que t i e n e  enorme e x p e r i e n c i a ,  

co l abo re  no solamente en i r  a  h a b l a r  con e l  señor  Bórquez, s i n o  

que también se i n t e g r e  a l a  Comisión Conjunta a f i n  de  v e r  exac- 

tamente,  porque no solamente hay que mandar es to,  s i n o  que hay 

que p r e g u n t a r l e  a  d6nde est6 e l  problema, p regun ta r .  Entonces,  

que aqu l  acordemos que e l  S e c r e t a r i o  de  Leg i s l ac ión  nos co l abo re  

a  l a  Comisión Conjunta de  manera que e s t o  s a l g a  rSpido ,  coordina- 

do y  con e l  mayor a p o r t e  p o s i b l e .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con e l  mayor agra-  

do, señor .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Yo también l o  e s t u d i a r é  con 

l a  mayor r ap idez .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LEstarXan de  acuerdo? 

E l  s eño r  TTE. GENERAL BENAV1DES.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL MEND0ZA.- Conforme. 

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- Conforme, e s t a n  de  acuerdo.  

Entonces,  se procede a s l .  

Grac ias .  

--El p royec to  queda pendien te .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿No hay mds m a t e r i a s  en 

Tabla? 

S i  no l a s  hay,  se l e v a n t a  l a  s e s i ó n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i ó n  a  l as  18.30 ho ras .  

(Firmas a  l a  v u e l t a )  
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